

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Максима Станиславовича Мостовенко  
«Государственная политика в области использования биоресурсов на  
Севере Западной Сибири во второй половине 1950-х – первой половине  
1980-х гг.»**

**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

Неблагоприятная экологическая ситуация в современной Российской Федерации в значительной степени обусловлена той политикой, которая не учитывала региональные социально-экономические и природно-ресурсные особенности регионов, и реализация которой в течение десятилетий приводила к необоснованной эксплуатации природы Западной Сибири. В связи с этим исследование различных аспектов экологической политики на примере отдельных регионов является актуальным для современной исторической науки.

Биологические ресурсы, к которым относятся ресурсы животного и растительного мира, являются одним из объектов экологической политики. Изучение политики государства в сфере использования биоресурсов позволяет более детально проанализировать причины экологического неблагополучия и пути решения социально-экологических проблем в Западной Сибири.

Диссертация М.С. Мостовенко состоит из введения, двух глав, заключения, списка используемых источников и литературы. Во введении автор обосновывает актуальность и степень изученности темы, определяет объект, предмет, цель и задачи работы, ее хронологические и территориальные рамки, а также дает характеристику методологической основы и источниковой базы диссертации.

Исследование М.С. Мостовенко направлено на решение научной проблемы, обусловленной необходимостью осмысления исторического

опыта управления использованием биологических ресурсов на Севере Западной Сибири во второй половине XX в. Выбор темы автор обосновывает тем, что, «изучение указанных аспектов даст возможность расширить предмет исследований по истории не только Севера Западной Сибири, но и Российского Севера в целом, углубить профессиональный диалог по проблемам экологической истории». Север Западной Сибири был и остается для нашей страны стратегически важным с экономической точки зрения. И в то же время, он представляет собой уникальную территорию, характеризующуюся специфическими природно-географическими, этническими и ресурсными факторами. В связи с этим выделение Севера Западной Сибири в качестве предмета исследования представляется обоснованным.

Хронологические рамки исследования охватывают вторую половину 1950-х – первую половину 1980-х гг. В этот период сформировался крупный территориально-производственный комплекс, ориентированный на масштабную добычу минеральных ресурсов. Создание крупных индустриальных объектов в регионах, преимущественно ориентированных на традиционный способ организации хозяйства, привело к комплексному преобразованию территории и экологическому кризису.

Несомненным достоинством диссертанта является обращение к опубликованным в последние годы работам зарубежных исследователей, которые концентрировали внимание на проблемах взаимодействия человека и природы, на важности исторического и философского подхода к изучению экологических проблем, на необходимости осознания невосполнимости природных ресурсов и изменения потребительского сознания человека по отношению к природе.

Основными источниками, используемыми в диссертации, являются законодательные акты и делопроизводственные материалы, а также периодическая печать и воспоминания. Ряд материалов, в том числе, архивных, впервые введен автором в научный оборот. Данная источниковая

база является вполне репрезентативной для решения поставленных задач. К сожалению, автор не включил в источниковую базу документы общественных организаций, и в том числе Всероссийского общества охраны природы, которое значительное внимание уделяло проблеме использования и сохранения биоресурсов.

В первой главе основной части диссертационного исследования М.С. Мостовенко представлены характеристика основных направлений научного изучения биологических ресурсов и особенности формирования механизма их охраны. В ней автор обосновывает вывод о том, что за весь рассматриваемый период для промышленного освоения Севера и сохранения природной среды не было разработано государственных программ, эффективной законодательной базы и нормативно-правовых механизмов, необходимых для сохранения традиционного образа жизни коренных малочисленных народов.

Во второй главе диссертант проанализировал научную и научно-практическую деятельность по изучению биологических ресурсов и пришел к выводу о том, что первоочередной задачей центральных, региональных и местных партийных и хозяйственных властей в рассматриваемый период стала добыча нефти и газа в ущерб таким традиционным отраслям хозяйства как рыболовство, охота и оленеводство. В целом государственная политика освоения биологических ресурсов приводила к убыточности традиционного хозяйства коренных малочисленных народов Севера.

Несмотря на ухудшение качества окружающей среды и принятие многочисленных решений партией и правительством об усилении природоохранной деятельности, они незначительно влияли на практическое природопользование в регионе. Отсутствие финансовых и правовых механизмов снижало эффективность принимаемых мер. Таким образом, государственная политика по освоению биологических ресурсов Севера Западной Сибири во второй половине 1950-х – первой половине 1980-х гг. по мнению автора, «стала составной частью процесса внутренней колонизации

